

José Subirats Monllao
Administrador

REDACCIÓN — ADMINISTRACIÓN
Carmen, 3

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
DOS HEALES AL MES EN TODA ESPAÑA

LIBERTAD

PERIÓDICO REGIONALISTA

Ramón Vergés Pauli
Gerente

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS Y RECLAMOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

IMPRESIONES DE VERANO

EL SABOR DE MI TIERRUCA

Esos periodistas son terribles. Para ellos no hay distancias ni barreras; le siguen a uno y le acosan hasta lo más oculto y recatado de sus retiros y meclinales de verano.

En vano he querido yo huir del mundanal ruido, buscando la escondida senda, hurtando el cuerpo al consorcio humano y haciendo que el espíritu se sumergiera en una vaga e indecisa contemplación de las cosas, para apartar en lo posible de mí los cuidados y las inquietudes de la vida.

El periodista ha llegado hasta aquí y me ha sorprendido en la sombra de un emparrado y al abrigo de unos naranjos verdinegros, copudos, muy cargados de fruto, verde todavía, y con vistas al Mediterráneo, que, no muy lejos de mi escondrijo, murmura a veces gritos de resaca y musita de ordinario unos blandos rumores, de olas casi imperceptibles, cuyos ecos traen sobre sus alas fabulosas las brisas que llaman africanas los lugareños de estos contornos.

El periodista llega de estampía, y sin grandes cumplimientos, con el desgarramiento propio del *imperator* de la redacción, me dice: señor redactor, escriba usted un artículo para la semana próxima, un artículo de verano, impresionista, ligero y tumbón, muy cargado si acaso de sales marinas y de esencia de cantueso.

Allá va eso que si no es un descubrimiento bien poco le falta.

Me levanto con el sol, que en este tiempo de los días eternos es levantarse muy de mañana.

Al que madruga Dios le ayuda. Este refrán debió inventarlo la sabiduría popular, para significar los halagos, las complacencias, las dulzuras que experimentan en esta pradería los veraneantes madrugadores.

Las gallinas ya picotean en los sembrados; por lo alto de la arboleda el gorrión, que es más pillo que el cuco, aunque la comparanza le duela a Zorrilla, está adiestrando a la pollada, para que aprenda a colarse por los desvanes de las casas de campo y para lanzarse a los bancales recién sembrados; las *norias* chirrían pesadas y melancólicas, al compás de las aguas saltanas que vierten los panzudos cangilones en la artesa embreada y recogen las amplias albercas, llenas de ranas y de verdosas criptógamas; el airecillo juguetón baja impregnado de perfumes de espliego y romero, por la vertiente meridional del Montsiá, y llega a estos valles antes que las costas africanas hayan desatado sus clásicas brisas; por las veredas y los sotos que cruzan y se entrelazan y van a perderse al ligajo y al marjal de la costa, formando de esta vega una inmensa cuadrícula, van y vienen los campesinos en busca unos del frugal yantar; después de las primeras fatigas del día y saliendo otros para el labrantío, con las rejas del arado en alto, y las caballerías por delante; canturreando ellos, muy alegres, unas canciones de corta morisca, y marchando los brutos muy gallardos y querenciosos, hacia el tablar que hay que romper, para las próximas siem-

bras del maíz y de la habichuela tardía.

Ya todo es vida y animación por estos prados.

El sol difunde sus fulgurantes rayos por la extensión limitada, abriellando las hojas de los árboles, tostando los terrones del barbecho recién roturado, cerrando las campanillas bermejas y azulinas, dando cambiantes y tornasoles a las olas del mar y colándose tamizado e indiscreto por el emparrado y por las cercas, cuajadas de trepadores madreselvas, que velan y forman todo espléndido de verdura sobre la rústica casucha del veraneante.

En medio del tostadero agobiador, las sombras, o cuando menos las penumbras de los parrales y enredaderas, adosados a las casitas blancas, vienen a ser algo parecido a los oasis del Sahara, lugares de solaz y dulce esparcimiento, donde nos forjamos la ilusión de un vivir tranquilo y sosegado, leyendo, por todo hacer, en los periódicos de segunda mano, que nos traen los amigos de la inmediata villa, las noticias de la semana pasada, que por ilusión, que nos forjamos también, se nos antojan la última palabra de la información y del reporterismo al vapor y a la electricidad.

Estas son las horas de prueba de nuestro veraneo.

Hablo en plural, no por exigencia e imperativo del obligado tono doctoral periodístico, que otorga a cualquier chupatintas la prerrogativa del *nos*, sino porque la buena fortuna me ha deparado este año un verano con acompañamiento de unos excelentes amigos, que han venido a respirar conmigo los aires de estas pintorescas latitudes, a zambullirse en las ondas de estos mares y a comerse los pollos de estos contornos.

Después de las horas abrumadoras de sol ya pueden ustedes figurarse las expediciones que organizamos por estos pintorescos alrededores.

Un día vamos a visitar al Sr. Domingo en su huerta del marjal.

El Sr. Domingo es el patriarca de estas huertas, que vive aquí gran parte del año, rodeado de limoneros, a la sombra de unas grandes parras y de unos soberbios nogales, alternando su vida campesina con su miñaja de afición a la pesca de caña y de red. Sus redadas se han hecho célebres aquí. A tiro de su ojo de lobo marino y de su brazo de lanzador de *rall* no hay lo-barro seguro en esta costa.

Otro día vamos a ver a D. Francisco, el gran señor, que también vive por estos prados, en una magnífica hacienda, que él ha convertido en un emporio de riqueza, con su elegante *chalet*, rodeado de jardines y alamedas, iluminados con profusión de focos eléctricos.

Allí nos recibió una de las pasadas noches D. Francisco, presentándonos a su elegante y bondadosísima señora y a una legión de hijos cuya escala empieza, naturalmente, por el primogénito que ahora anda a trompicones con las asignaturas del bachillerato, y acaba no sé si en el número cien. No retiro la palabra, yo creo que el mamón se aproxima al número cien, y si a ustedes les parece excesiva la cuenta rebajen un poquito, no mucho, y se

quedarán en el justo medio de una fecundidad que para sus setenta jornales de naranjal y su fábrica eléctrica quisiera D. Francisco.

De otras visitas podría hacer gracia a mis lectores, pero ya me cansa tanto garabatear y devanarme el seso en esas quisicosas literarias, a pesar de haberme hecho el propósito de dar de mano a todo lo que no fuera vivir tumbado a la bartola o bajar a la playa a remojar el cuerpo y entrenar el espíritu para las próximas tareas de invierno.

Con el pensamiento puesto en la salud de mi cuerpo, y el deseo de dar libre rienda y vagar a mi alma, entre el dulce sesteo en estas umbrías y el no hacer nada en este rincón ameno, iba a cerrar estas cuartillas desesperantes; pero se me olvidaba lo mejor, lo más sugestivo y atrayente del veraneo; se me olvidaban nuestras visitas a la capilla del Fondo.

Esta mañana hemos bajado a la hondonada. La mañana, por excepción, estaba gris; habia una gran cerrazón por todo el horizonte; el Montsiá aparecía tocado con su amenazadora caperuza de nubes rastreras y perdás; el mar amenazaba temporal; la infinita lejanía aparecía cortada por un cortinón de nubarrones blancoscosos, uniformes, rasos; el ambiente estaba más fresco que de costumbre y una llovizna menuda y espesa, que hacía recordar los días del Norte, empapaba nuestros vestidos y sentaba, con gran contentamiento nuestro, el polvo de estas veredas y de estos ligajos pedregosos y terrizos.

El fondo triston y con mucho toque de difumino, que ofrecía la naturaleza en la mañana de hoy, resultaba muy en carácter, y consonaba perfectamente con la *fiesta* que íbamos a presenciar en la capilla del Fondo.

La gente se apretujaba junto a la capilla; a un lado, y al amparo de unos árboles corpulentos y muy ramosos, estaba el coro; un coro nutridísimo, que para sí quisieran muchas catedrales.

Se plantaron los oficiantes en el plano del altar, se inclinaron ceremoniosamente y el organista; puestas las manos en el teclado, arrancó al arminium las primeras notas de la célebre partitura de Hernandez, y unas notas suavísimas, dulces, impregnadas de una melancolía infinita.

El coro empezó a decir las primeras palabras del intróito de difuntos. El *Requiem eternam dona eis Domine...* fue avivándose poco a poco y en seguida quedamos sumergidos en una atmósfera de sublime espiritualismo, pasando por todos los afectos del ánimo sobrecoigido, por todos los sentimientos de la pasión, de un sentimiento de esperanza, que despertaba en nosotros el *Recordare Jesu pie*, al terror invencible que inspira la resonante y gemebunda estrofa del *Confutatis maledictis*.

El coro hizo unos hermosos prodigios de armonía; aquello fué el derroche de todas las cuerdas musicales, de todos los acordes, de todos los acentos melódicos, de toda la gama de los lirismos religiosos, figurados y polifónicos.

Aquello fué la sublimación del sacrificio agosto, la sublimación *ad extra* de la Misa de difuntos, que realizaron la liturgia y el arte en plena naturaleza, entre las magnificencias de una pradera espléndida, aromada con la esencia de las flores silvestres y realizada por el imponente rumor del

cercano mar que parecía planir, acordado con las notas tristonas de la partitura de Hernandez.

Los hermanos Salomón con su piedad, con su sentimiento del arte y con su exquisito gusto espiritual, nos han deparado una mañana misticamente dulce que recordaremos siempre como la nota más saliente y memorable de este veraneo nuestro, pasado en estas incomparables playas de Alcanar.

J. MATAMOROS.

EL JARABE DE HIPOFOSFITOS CLIMENT SALUD, cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio químico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse *Hipofosfitos Salud* de los señores Climent y Compañía.

“ESPURNES DE LA LLAR”

Estimat amich Vergés: Haig fulletjat vostre llibre «Espurnes de la llar» ab verdadera fruició: me resservo 'l donarvos el meu franch parer fins haverlo llegit tot; hi ha tant pera dir del mateix, que crech obraria de lleuger al donarvos la meua opinió, per ara prematura; però no deixaré d'esmentar de moment, que l'impressió que m'ha fet al llegir a corre-cuita algunes de les seves pàgines, m'ha sigut tan agradós, que no 'm cansaria de llegirlo.

Quants recorts fa reviurer en ma pensa, ab les descripcions de les costums tortosines que 'n ma infancia y joventut havia viscut. Algunes pàgines m'han fet venir les llàgrimes als ulls, per la tendresa y sinceritat ab que descriu escenes comovedores plenes de sentiment. Altres m'han donat goig al ànima al ferme resurgir en mon cervell jorns benaurats de ma infancia.

Crech, y vos ho dich ab tota sinceritat, es un llibre digne de tot encomi per la seva trascendental importancia historica, ja que vos haurá reportat molt treball per a recullir tants de dats inédits y ignorats que sense la vostra forsa de voluntat restarien perduts per sempre mes. Si no tinguéis altre mérit que aquet (que 'n te molts altres) ayxó sol el faria un llibre interessant y útil pera nostra patria nadiua.

Pera mi es un llibre, que crech no hi haurá cap tortosí que 's precie d'illustrat y de bon patriota, que no 'l llegeixi y no 'l guardi en sa llibreria com un tresor, com una reliquia; dons jo, ayxis vos el aprecio, jo que l'esguardaré com una cosa sagrada pera mi y pera 'ls meus fills.

La meua dona, (que 'l vol llegir tot) me recomana vos dongui la mes coral enhorabona y que vos encoratgi pera que aquesta no sigui la última obra que oferiu a nostra aymada Tortosa.

Grans mercés per l'amabilitat en l'envio d'un exemplar.

Feliciteu de ma part als germans Querol.

FRANCESC LLEYXÀ.
Barcelona 25 Juliol 1910.

Sr. D. Ramón Vergés Pauli.

Estimat amich: Acuso recibo dels dos exemplars de «Espurnes de la llar», enviats l'un pera mi y l'atre pel amich de fora, tan tortosí com natos.

¿No sab lo que 'm dija este amich que apesar de se forasté, vol de cor les coses de nostra terra més, molt més que alguns que viuen y minjex aquí casa? Pos me diu que «aqueixes espurnes poden encendre les foguerades d'amor patri.» Y en un atre parrafet de la seua carta, elogiant son llibre, paria aixís: «tan bona vaig trobar la fruita d'eixa horta que desseguit vaig minjarme 28 planes.» No cito 'l nom de tan entussiasta y benvolgut amich, il·lustrat mestre d'escola que en mitj de tantes intrigues e injustícies com se fan en este mon, va tindre la sort de guanyá en públiques oposicions y sense cap recomenació una escola de noys a Barcelona. Es molt honrosa pera mi l'amistat que en ell hai contret.

En quant a mí no sé cóm dirli que 'l seu llibre me sap a mel y m'entussiasma en gran manera, y al fullejar les seues pàgines sento un trépit de cor tan fort que forseja als meus ulls pera que d'ells hi surtiguen—com hi surten—llàgrimes de satisfacció y de sentiment: de sentiment, per veure que ya no viuen aquells bons tortosins que tant van honrá nostra terra, y de satisfacció, al recordá les costums y tradicions tan nostres y que V. les exposa en llenguatge tan senzill, casolá y tendre.

Com amich y company no puch menos que donarli la mes cordial enhorabona per havermos dotat d'un llibre de pur tortosinisme, quines pàgines respiren totes perfums suavíssims de la CINTETA dels tortosins, que vosté la canta en lo sentiment del cor y en la sublimitat del patriotisme.

Vosté que ha tingut la sort de naxer d'una santa dona tortosina que 's dija Cinteta—carinyosa amiga de la meua mare, que al Cal Deu les tingue a les dos juntetes—tingue la certesa que en lo *memento* dels difunts no hi fa falta lo que resservo tots los dies per sa mare, y accepta l'afecte intensíssim del seu benvolgut amich q. l. b. l. m.

JOAN B. FERRÉ, PBRO.
Avuy, 29 de Juliol de 1910.

Juan Panisello Sol

Procurador de la Real y Excm. Audiencia de Barcelona, tiene el gusto de recordar a sus amigos y paisanos en general, su ingreso en el Colegio de Procuradores de Barcelona, para dedicarse a los asuntos propios de su profesión, ofreciéndoles su casa y despacho en la calle Alta San Pedro, 276, pral.—BARCELONA.

PAGINAS DE LA TIERRUCA

Las sequías y los peregrinos

No cabe a los pueblos mayor desgracia que no tener fe; pero al contrario, un pueblo creyente siempre es feliz, pues halla consuelo en todas las adversidades. Una de las mayores desgracias, después de la guerra y la peste, es la sequía, porque esterilizando los campos y haciendo infructuoso el trabajo del hombre, trae en pos de sí el hambre y la miseria.

La historia registra muchas sequías generales; concretándonos a Tortosa, citaremos algunas, dando a conocer con este motivo las pequeñas peregrinaciones que se organizaban a fin de obtener del cielo el beneficio de la lluvia.

Según las notas del archivo capitular, los años 1566 y 1571 hubo en este país una sequía extraordinaria; y después de haberse empleado los medios

ordinarios de rogativa, el Cabildo y Municipio acordaron enviar peregrinos a Nuestra Señora de Horta; el nombre de peregrinos se les daba con mucha propiedad, porque iban a pié, y practicaban algunos actos de penitencia.

En el primer tercio del siglo XVII también hubo grandes sequías, pues consta que se enviaron peregrinos de rogativa los años 1607, 1623, 1627, 1629 y 1630. Dichos peregrinos ordinariamente se dirigían en procesión a la ermita del Coll del Alba o del Alma, donde practicaban varios actos religiosos; desde allí la procesión se dirigía al Santuario de la Aldea, en el cual se verificaban los mismos actos, y al regresar a esta ciudad visitaban la ermita de la Petja. Esta romería solía durar tres días.

Creemos oportuno citar un dato que manifiesta cuán antigua es la devoción de los tortosinos a Nuestra Señora de la Fuente de la Salud, venerada en el término de Trayguera. Habiendo sufrido esta ciudad una grande sequía a principios del siglo XVII, los peregrinos fueron en rogativa a dicho Santuario; y al regresar pasaron por Amposta, a fin de visitar a Nuestra Señora de la Aldea.

También era costumbre llevar en procesión la imagen de Santa Cándida a la iglesia de Jesús, para obtener por su intercesión el beneficio de la lluvia; así se hizo en las grandes sequías de los años 1627, 1630, 1631 y 1632.

En estas calamidades, los religiosos de los conventos de Tortosa, acreditando con ello su verdadero amor al pueblo, y la parte que tomaban en sus aficciones, dirigíanse en procesión de rogativa a los Santuarios del término, practicando algunos actos de penitencia, a fin de aplacar la divina justicia y obtener la misericordia de Dios.

Sirvan estos recuerdos para manifestar cuál ha sido el espíritu religioso de esta ciudad, y la confianza que siempre ha tenido en la Santísima Virgen, bajo las diversas invocaciones con que se venera en los hermosos Santuarios de este término.

De la costumbre de los peregrinos aun queda algún recuerdo en las prácticas que se observan cuando, en las grandes sequías, es traída en procesión la imagen de Nuestra Señora de la Aldea.

RAMÓN O' CALLAGHÁN.

Clinica MESTRE Dental

ENFERMEDADES DE LA BOCA
EXTRACCIONES SIN DOLOR
DENTADURAS ARTIFICIALES
Den Carbó, 3, Pral.—Teléfono n.º 24

Honrosa distinción

El día 25 del pasado Julio, festividad de Santiago, organizaron los carlistas sevillanos solemnes festejos para conmemorar la fiesta onomástica de don Jaime de Borbón.

En los números del programa figuró el certamen organizado en honor de los Mártires de la Tradición. Componían el Jurado los notables literatos D. José Roca y Ponsa, D. Luis Montoto y D. Manuel Portillo.

En la brillante velada literario-musical en que se dieron a conocer los trabajos premiados, hicieron uso de la palabra el jefe provincial Sr. Grima-rest, el Sr. del Campo y el Sr. Solís, y se leyeron algunas de las composiciones laureadas.

Con gratísima sorpresa nos enteramos de que nuestro respetable amigo el ilustre publicista católico D. Reynaldo de Brea y de Cuartero, ha obtenido un premio en dicho certamen.

He aquí lo que dice nuestro excelente compañero *El Radical*, de Sevilla, con referencia al premio del señor de Brea:

«Seguidamente se leyó el magistral trabajo presentado con el lema «Viva la Virgen del Valle», cuyo autor es el señor Barón de Artagán, y que ha ob-

tenido el premio por el tema «*Carlistas ilustres de Andalucía*».

Dicho trabajo, soberbia demostración del talento del eminente escritor público, autor de varias obras, todas de mérito indiscutible, interesantes, señor Barón de Artagán, fué muy aplaudido y mereció unánimes y entusiastas elogios de la concurrencia.»

Nos complacemos en felicitar calorosamente a nuestro amigo don Reynaldo de Brea por su nuevo triunfo literario, que debe estimularle para seguir dedicando su talento en la plausible labor de los escritores tradicionalistas.

GRAN SASTRERÍA «EL SIGLO» de Carlos Chavarria

Plaza Constitución, 5 y 6.—TORTOSA

Gestión municipal

A pasar de hallarnos en los meses de menor recaudación durante todo el año y no obstante no haberse hecho aún efectivo el reparto, debemos consignar, y lo consignamos con el mayor gusto que todo el país se ha visto agradablemente sorprendido al ver que con la misma puntualidad que empezó su gestión este municipio modelo, se han satisfecho y se satisfacen todas las atenciones y se efectúan todos los pagos.

El Sr. Alcalde nuestro distinguido amigo D. José de Cid, merece un pláceme y un aplauso.

Glorioso Centenario

Guerra de la Independencia

26 Julio 1810

Fuerzas de la plaza salen en guerrillas a reconocer el terreno. En la calle den Carbó cae herido de bala Mariano Reberter, falleciendo a los seis días en el Hospital de sangre. En el Puerto se divisan grandes hogueras. El Capitán Busoms hace el día 27 dos prisioneros, un francés y un alemán, dando muerte al primero. Una sección de paisanos se dirige a Mianes, apresando a un asistente francés y a un paisano. Disparan los fuertes 46 tiros.

29 Julio 1810

Rambla condujo cuatro soldados desertores y dos paisanos. En Pauls son atacados por 16 españoles 26 franceses, muriendo doce de los segundos y cogiéndoles un caballo, quince mochilas, diez sables y diez fusiles. En Bot y Prat de Compte se les toman 1.500 raciones pan y ganado. La plaza dirige diez disparos al sitiador.

30 Julio 1810

Salen del campamento de Roquetas en dirección a Ulldecona 300 infantes y 50 acémilas a reconocer el terreno y acopiar víveres, regresando el mismo día. Llegan a Tortosa 12 piezas de artillería de a doce para las baterías de Remolinos. Disparan los fuertes en el mes de Julio 1128 tiros.

2 Agosto 1810

Llega el general don Enrique O'Donnell con una fuerte columna, reconoce los fuertes y almacenes de la plaza y dirige una alocución a los tortosinos animándoles a la defensa de la ciudad. El Gobernador oficia al Ayuntamiento a fin de que se derriben las casas y corte el arbolado todo hasta 1.500 varas de las murallas, como así se efectúa. Disparan el Castillo y Tenaza 25 tiros.

3 Agosto 1810

La guarnición de Tortosa al mando del Brigadier don Isidoro Uriarte sale por la puerta del Puente a las cuatro de la mañana y cae de improviso sobre las trincheras enemigas, sorprendiéndolas, y trabando combate las destruye, causando a los franceses 700 bajas, entre ellas los generales Laval y Klopiski, el primero de los cuales es conducido a Mora de Ebro donde fa-

llece. Glorioso día para Tortosa en el que brillan y se agigantan la guarnición y los vecinos armados, batiéndose con denuedo, Cándida Mola y Josefa Curto socorriendo a los heridos, y los canónigos don José Peña y don Máximo Moñino auxiliando a los moribundos en los hospitales y en las trincheras; hecho memorable en el que se escribe al lado del de tantos héroes el nombre del valeroso Fábriques que manda una de las tres columnas de ataque junto con los brigadieres Torrijos y O'Román.

Los paisanos Mariano Febre, Jaime Rullo y Miguel Roig mueren mirando el combate, los dos primeros desde la muralla de Remolinos, y el tercero desde la casa de Oliván, en la plaza de Santa Ana.

La Tenaza y demás baluartes secundan la acción de las tropas con 162 disparos.

F. P. Y LL.

Los P.P. Jesuitas

Y EL PUEBLO DE TORTOSA

El domingo, treinta y uno de Julio último, tuvo efecto en la iglesia de los P.P. Jesuitas del vecino arrabal un acto tan hermoso como conmovedor.

Era el día de la fiesta del glorioso fundador San Ignacio. Con tal motivo se celebraban en el templo, brillantemente engalanado y rico de luminarias, suntuosos cultos. Gentes de Tortosa y Roquetas y los vecinos del arrabal de Jesús en masa llenaban los espaciosos ámbitos del templo.

Vivo era el fervor de los fieles, imponente el silencio, el místico recogimiento con que la concurrencia presenciaba aquellos actos y oía la persuasiva oratoria, la elocuente palabra del P. Chavarria que llegaba al alma y al corazón de los fieles.

Terminó el acto, que fué realizado con la presencia de nuestro Sr. Obispo, y entonces se produjo uno de esos movimientos instintivos, uno de esos impulsos, uno de esos actos del entusiasmo y de la piedad que dignifican y engrandecen al pueblo que los promueve.

Los enemigos de la fe, los eternos rebeldes habían concitado sus odios contra los humildes y virtuosos hijos de Loyola. Ora con la calumnia, ora con la diatriba, ora con la reticencia, y siempre con el más torpe designio no habían perdonado ocasión de desprestigiarlos; no habían deseado coyuntura para minar los cimientos de la grandiosa institución levantada por el espíritu gigantesco de Loyola. Los reptiles y babosas se deslizaban sorda pero implacablemente a lo largo de los muros del Observatorio, a lo largo de los severos paredones de la residencia, donde sólo podían ver ciencia y virtud, ciencia sólida y virtud acrisolada.

Por eso el acto que intentamos describir, fué tan espontáneo como elocuente. Apenas terminaron los cultos religiosos, cuando todo el inmenso concurso que los había presenciado se dirigió como un solo hombre al Colegio Máximo y allí ofrecieron el testimonio de su respeto y de su adhesión a los P.P. Jesuitas, con la mayor satisfacción de nuestro venerable Prelado que se hallaba presente.

Y entre las numerosas personas de calidad que hicieron uso de la palabra en nombre propio, en su representación oficial y la del pueblo, nuestro querido amigo el valiente concejal católico D. Francisco Muñoz del Castillo se expresó en los más elocuentes términos, ensalzando los altos merecimientos de los P.P. Jesuitas y anatematizando la nefasta labor de los enemigos de la religión.

El Sr. D. E. Sanz expuso parecidas manifestaciones.

El Rdo. Sr. Domingo, en nombre del clero secular, dedicó sentidos párrafos a la obra meritisima de los Jesuitas.

Vivamente emocionado el Sr. Obispo, ante aquel hermoso tributo rendido por el pueblo creyente a una institución de tanta valía, exhortó a los fieles a proseguir en tan nobles propósitos y consignó su beneplácito por el acto de reparación y de justicia que acaban de efectuar.

Nosotros, que admiramos y hemos admirado siempre la obra civilizadora de los beneméritos hijos de Loyola; nosotros, que al repasar la historia de Tortosa sólo vamos páginas de gloria, de cultura y de virtud donde aparece la huella de un siervo de Jesús; que en lugar de captadores de herencias, en lugar de ignorantes y ociosos sólo vamos sabios, mártires y hombres de una laboriosidad admirable que mejoran la sociedad y contribuyen a todas las cargas del Estado como el primer ciudadano, hemos sentido la más viva satisfacción ante este acto de reparación, al que LIBERTAD se ha adherido con toda sinceridad y con todo el fervor de sus entusiasmos.

Pero aun debiéramos hacer más. Lo que se ha hecho en Jesús, hacerlo en Tortosa. Celebrar un acto análogo, una grandiosa manifestación de solidaridad católica, pasando al Palacio Episcopal, ó en otra forma, pero con toda la brillantez y edificación posibles, que levantasen la piedad y acabasen de confundir y anonadar de cólera y de despecho a los enemigos de nuestros ideales.

CASA EN VENTA

Se vende una casa situada en la plaza de Santa Ana, núm. 3. Consta de cuatro pisos, tienda y desván.
Se cederá mediante buenas condiciones.
Informes: D. Patricio Subirats, Cruera, 15 peluquería.

Nuevo Beneficiado

Después de brillantísimas oposiciones ha sido nombrado Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral nuestro querido amigo el Rdo. D. José María Escudé.

Realmente es una designación que todo el que conozca al favorecido ha de ver con singular aprobación, pues si alguna vez se ha podido decir que lo han hecho todo los merecimientos, nunca se habrá expresado este juicio con más profunda verdad, con mayor fundamento que ahora.

Trátase no sólo de un varón dignísimo por todos conceptos del cargo que se le confiere, no tan sólo de un sacerdote modelo de virtudes y de celo en su ministerio, no tan sólo de un teólogo profundo y de un publicista sesudo, sino de una personalidad que a todas estas cualidades agrega la de ser entendida en todo el naje de estudios y estar dotada de un carácter bondadoso y afabilísimo, lo que presta a su trato un poderoso atractivo.

En esta casa donde tanto se le considera y estima, nos ha producido la más halagüeña impresión el triunfo alcanzado por el amigo, el sacerdote y el sabio a quien todo galardón y premio son de estricta justicia y legítima retribución.

MARÍN DENTISTA

Calle Obispo Aznar, antes Plaza Nueva, al lado de la ferretería del señor Nivera—Tortosa

La cuestión religiosa

De «El Correo Catalán»:

«Ante la ruptura»

»No es oficial todavía. Si ella viene, como parece, sepa Canalejas que el pueblo español no rompe con el Vaticano. Podrá romper ese Gobierno, que nada ni a nadie representa, con la Santa Sede: llamar a su embajador y dar los pasaportes al Nuncio de Su Santidad. Pero queda y quedará España entera con sus 52 Prelados y millones de católicos en inquebrantable adhesión a Roma, dispuestos a todo sacrificio para mantenerla.

Si rompe con el Vaticano, sepa Ca-

nalejas que régimen, gobierno y poder moderador han roto definitivamente con el pueblo católico español, que forma la nación honrada en su mayoría inmensa y que sabrá reivindicar un gobierno y un régimen en armonía con su pensar, sentir y querer.»

Licor Gran Duque

Los hijos de Tortosa

El ilustre musicólogo, el Wagner español, nuestro insigne paisano D. Felipe Pedrell, ha partido para América.

La fama de sus méritos, la celebridad de sus obras, habían traspasado las crestas pirenaicas, y su nombre glorioso llevado por las ondas marinas era conocido ya en la joven América, por esa tierra laboriosa y fecunda que está levantando un trono armonioso a la literatura, a la ciencia y al arte, a esa triple manifestación de la vida psíquica de los pueblos robustos, de los pueblos plétóricos de vida y ansiosos de progreso...

Y porque el nombre glorioso del sabio maestro era ya conocido y admirado de todos, es por que la República Argentina, nación culta y laboriosa, ha llamado al ilustre autor de la «Trilogía de los Pirineos», para que en uno de los principales coliseos de la capital, Buenos Aires, dé una serie de conciertos en los cuales se den a conocer las principales obras del autor dirigidas por la experta batuta del mismo.

Al felicitarnos de ello, que representa al mismo tiempo una nueva manifestación de la comunión espiritual de dos pueblos unidos por vínculos de sangre, hacemos nuestros los lauros seguros que allí va a recoger, porque la gloria de un hijo repercute en su tierra.

—Leemos con viva satisfacción que nuestro paisano D. José Nicolau, ingeniero de caminos, canales y puertos ha pasado al extranjero para dedicarse al estudio de obras hidráulicas.

El señor Nicolau, cuya reputación es tan grande ya, está llamado a proporcionar inmensos beneficios a nuestra patria, tan necesitada de obras de aquella clase, las que por otra parte han alcanzado un colosal desarrollo en otros países, y en las que nosotros andamos bastante rezagados. No dudamos, pues, ver pronto aplicada en nuestro suelo la inteligencia del señor Nicolau y sus nuevos conocimientos adquiridos en el extranjero y ojalá nuestros gobernantes hagan en esa materia, con nuestra España, lo que los ingleses hicieron en el Egipto.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a nuestro querido amigo y paisano el eminente barítono señor Canalda, que ha venido, según nos dijo, a pasar una breve temporada al lado de su apreciable familia, para marchar después a la bella Italia, a la clásica tierra de la buena música, en donde ha de perfeccionar sus difíciles estudios que han de hacerle, según creemos nosotros, un barítono de fama mundial que ha de proporcionar a nuestra patria días de gloria.

Que sea feliz su estancia entre nosotros le deseamos, y que al marchar a la riente Italia vea colmadas las ambiciones propias de todo artista, augurándole satisfacciones sin cuento como las que aquí ha tenido.

Agua de la Reina

El uso de esta agua hermosa y dá frescura al cutis haciendo desaparecer las pecas y arrugas de la cara.

JOHN WARSCHON.—Barcelona.
Depósito y representante general en Tortosa, don Eudaldo Zaragoza.

Precio: 2'50 pesetas botella
De venta en los establecimientos de don Sebastián Tudó; Bahima y Benaiges; Juan Peiges; Vicente Peralta; José Barreno; Enrique Villanova y Sra. Viuda de F. Canivell.

Declaraciones de D. Jaime

La *Neufreipress* publica una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el pretendiente al trono de España D. Jaime de Borbón. Este declaró que la carta dirigida por él estos días a sus amigos y partidarios, y de la cual asumía toda la responsabilidad, tenía carácter meramente particular. D. Jaime no piensa hacer nada que pueda perturbar la paz en España. «No tenemos propósito alguno—dijo—de provocar desórdenes ni guerra civil. Sólo intervendremos, como he dicho ya muchas veces, para mantener o restablecer el orden.» Opina don Jaime que más pronto o más tarde ha de proclamarse en España la República; pero ésta no podrá ser de larga duración y si sólo una rápida etapa, por cuanto España «aun no está madura para República.»

GRAN PANERIA Y SASTRERIA IBERICA
Trajes para la primera Comunión

Gacetillas

En los exámenes verificados últimamente en la Academia de corte de maestros sastres de Barcelona «La Confianza», ha obtenido el título de Cortador, con la nota de sobresaliente, el aprovechado joven D. Fernando Colomé, hijo de nuestro querido amigo D. Fernando, dueño de la acreditada sastrería de esta ciudad «La Tijera de Oro.» Reciba el aventajado joven y su familia nuestra felicitación.

— Nuestro estimado amigo D. Luis L. Monfort, Jefe que fué de la cárcel de esta ciudad, ha sido ascendido a la categoría de Administrador de 3.ª del Ramo, y nombrado Jefe de la prisión preventiva y correccional de Badajoz.

Reciba nuestra cordial enhorabuena. — En vista del grandioso éxito alcanzado por el aplaudido dúo «La Estrella» con sus graciosos couplets, y a petición del público, la empresa del Cine Moderno ha podido conseguir contratarlos para el sábado y domingo próximos, ejecutándose además una pieza por el notable concertista Patrio Baldú.

— El salón-limpiabotas de nuestro amigo don Joaquín Monllaó, ha sido trasladado a la casa número 13 de la calle del Buenaire, donde sus numerosos parroquianos seguirán encontrando el esmerado servicio que tanto le acredita.

— En la penúltima sesión celebrada por el Consistorio, por unanimidad se acordó protestar energicamente contra el criminal atentado de que ha sido víctima el ilustre jefe del partido conservador don Antonio Maura, a quien se le ha comunicado este acuerdo que tanto honra al Municipio.

— En una finca situada en la cuesta de Capellanes, ayer tarde se aborció de un árbol un joven labrador de diez y siete años.

Ignóranse los motivos que influyeron para que adoptase tan extrema resolución, que es tanto más de lamentar por la temprana edad del infortunado suicida, caso que resulta inusitado en un país como el nuestro donde afortunadamente se registran tan escasas páginas en la crónica negra.

— Nuestro estimado amigo y colaborador don Victorino Muñoz Barjau ha concluido su curso académico con el éxito más brillante, obteniendo las mismas honrosas calificaciones que sacó en el Bachillerato.

Tan aplicado joven sigue la carrera de ingeniero agrónomo en la Universidad católica de Louvain (Bélgica).

Le felicitamos muy cariñosamente como amigos, paisanos y compañeros en las tareas periodísticas, que seguirá compartiendo con nosotros durante las presentes vacaciones, según nos tiene prometido.

Hacemos extensiva nuestra cordial

enhorabuena a sus señores padres, nuestros distinguidos amigos don Francisco Muñoz del Castillo y doña Agustina Barjau.

— De paso para Madrid, punto de su residencia, han permanecido unos días en la ciudad para saludar a su familia y numerosos amigos, D. Manuel Canivell Curto y su bella y distinguida esposa D.ª Carmen Artal, quienes, con motivo de su reciente enlace, han recibido muchas demostraciones de las simpatías que aquí cuentan.

Les deseamos feliz viaje y que sean muy felices en su nuevo estado.

— Se ha iniciado una franca mejoría en la grave enfermedad que ha padecido nuestro distinguido amigo don Francisco Batlle, arquitecto municipal.

BIBLIOGRAFICA

Manual para Aseguradores y Mutualistas

Manual de seguros sobre la vida, por don Marco Puyol Lalaguna, Abogado, Jefe del Negociado 2.º de la Junta Consultiva de Seguros. Un vol. en 8.º de VIII-412 páginas, publicado por la Biblioteca de «La Paz Social».—Tip. Hospicio. Zaragoza, 1909.—Precio de un ejemplar, 3 pesetas.

Es este un libro único para la propaganda, fundación y administración de Seguros y Mutualidades.

La nueva organización legal del seguro y de la mutualidad en España exigía esta publicación, que tiene además por objeto dar base científica, basada en aplicaciones de la Matemática a esas instituciones.

El autor, cuyo cargo oficial garantiza su competencia técnica, ha procurado hacer un libro práctico, de vulgarización científica y ha prodigado en él, junto a las fórmulas matemáticas, las normas dadas en lenguaje sencillo, los modelos para la documentación, las tarifas y tablas, los modelos de Estatutos y los textos legales.

Con esta guía práctica, cualquier propagandista social queda suficientemente preparado para organizar una Mutualidad.

No podemos copiar todo el índice de este voluminoso libro. Sólo los epígrafes más generales dan idea de la cantidad de materias que encierra, formando un Manual Social Mutualista completo, práctico e interesante.

Primera parte.—Teoría matemática del Seguro sobre la vida. I. Nociones generales. (Tablas de mortalidad, cálculo del interés compuesto, etc.) II. Cálculo de las primas en general. (Mecanismo matemático del Seguro sobre la vida.) III. Combinaciones del Seguro sobre la vida. IV. Rentas vitalicias. V. Reservas matemáticas. (Valor de una póliza en cualquier época, valor de una póliza liberada, etc.) VI. Operaciones de renta y de seguro sobre dos ó más vidas. VII. Nociones complementarias. (Las tarifas, la selección, la rescisión del Seguro, la clasificación de los riesgos, los agentes de Seguros, etc.) Apéndice I.—Tablas de interés y de descuento compuesto. Tablas de mortalidad, con sus valores conmutativos. (Incluye seis tablas).

Segunda parte.—I. Organización de una Sociedad de Seguros. (Tarifas, pólizas, registro, etc.) II. Funcionamiento de una empresa de Seguros. (Contabilidad, inversión de las reservas matemáticas, Memorias de los ejercicios, anuncios y publicidad, etc.) III. El Instituto Nacional de Previsión y Sociedades análogas. (Comprende dos modelos de Estatutos para Mutualidades adheridas). Apéndice II.—Ley sobre las Compañías de Seguros. Reglamento para la aplicación de dicha ley. Ley creando el Instituto Nacional de Previsión. Estatutos del Instituto Nacional de Previsión. Reglamento de entidades similares al Instituto Nacional de Previsión.

Este libro se vende al precio de tres pesetas ejemplar en la Administración de la Biblioteca de «La Paz Social», imprenta de Salas, Zaragoza, y en las principales librerías.

ALBUM POETICO

CONFORMIDAD

(DE CATULO MENDES)

Agod era en la llanura
rico pastor. En el suelo
dejó su mujer el cántaro
un día en que era de fuego
el sol. Se acostó a la sombra
de un árbol, y tuvo un sueño.

Suñó que dulce dormía
y que despertaba oyendo
la voz de Agod imperiosa
que decía: «Levantémonos.

Les vendí a los mercaderes
de Segor, hace año y medio,
cien ovejas; de la paga
aún me deben más del tercio.

La vejez mis pies detiene;
los deudores están lejos.

¿Quién, en mi nombre, podría
reclamarles aquel débito?
Es empresa aventurada
buscar un fiel mensajero...
Por los veinte ríclo de oro
ve tú; lo mejor es eso.»

No alegó la esposa dócil
la soledad del desierto,
ni sus famélicas fieras,
ni sus crueles bandoleros.

«Vuestra sierva soy, le dije;
Mandad.» El brazo extendiendo,
«Por allá», exclamó el esposo;
y entonces sin perder tiempo,

tomó su manto de lana
y se alejó. Los senderos
dificultaban sus pasos,
de agudos guijarros llenos.

Sus plantas manaban sangre;
sus ojos lágrimas; pero
anduvo mañana y tarde
sin descansar un momento.

Llegó lóbrega la noche;
todo estaba mudo y negro.
Siguió andando: De repente
oyó un alarido horrendo;

tapada sintió la boca
por una mano de hierro,
y que el manto le arrancaban,
y que con golpe certero

un descomunal cuchillo
le clavaban en el pecho.

Despertó sobresaltada,
temblándole todo el cuerpo,
y vio a su lado al consorte
que así le estaba diciendo:

«Les vendí a los mercaderes
de Segor, hace año y medio,
cien ovejas; de la paga
aún me deben más del tercio.

La vejez mis pies detiene;
los deudores están lejos.

¿Quién, en mi nombre, podría
reclamarles ese débito?
Es empresa aventurada
buscar un fiel mensajero...
Por los veinte ríclo de oro
ve tú; lo mejor es eso.»

Contestó la esposa dócil;
«Habló mi señor y dueño;
pronto estoy.» Llamó a sus hijos:
al mayor, gentil mancebo,

puso en la cerviz la diestra,
besó la frente al pequeño,
tomó su manto de lana
y partió sin perder tiempo.

TEODORO LLORENTE.

RECOMENDAMOS al que desee comprar verdaderamente barato, visite la Papelería y objetos de Escritorio de Eugenio Nicolau. PLAZA CONSTITUCION, 7—TORTOSA

NECROLOGIA

Confortado con los auxilios espirituales ha fallecido en la villa de Cherta el rico propietario don Miguel Juan Ricart y Ricart, llorado de todos sus amigos y de cuantos tuvieron ocasión de apreciar las bellas cualidades que le adornaban.

Aquella morigerada y laboriosa población, guardará perdurable recuerdo de las virtudes cívicas del finado.

El sábado verificóse el acto del sepelio, al que concurrió el pueblo en masa, presidiendo el hermano del finado don Gaspar Ricart y su hijo polí-



	PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia.	460 »	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico.	350 »	16	1 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes de detall. Principales ultramarinos.

CLÍNICA

Dr. A. Llorca Piñol

Laureado por la Universidad de Valencia. Premio extraordinario de Su Majestad el Rey.

Cirugía general. Enfermedades de mujeres. PARTOS.

HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5.

Ferrerías. Encima del Café de la Viuda.—TORTOSA

Cinematógrafos

Para familias, Sociedades, Colegios, etc., de gran potencia, últimos modelos, con tres patentes en el imperio alemán y en otros países, pudiendo proyectar películas normales, ó sea: perforación. Edison de cuatro aberturas, á precios baratísimos, pudiendo funcionar en varias clases de alumbrado.

GRAMOPHONES, DISCOS, agujas y demás accesorios de la Compañía francesa.

Las únicas máquinas parlantes que dan voz clara y potente; basta oír las para apreciar su verdadera perfección, las cuales reducen á inferiores cuantas se presentan á la venta; con solo dar la audición de un mismo disco, bastará comprender su valor.

CAJAS MATAMOSCAS, última invención de grandes resultados, haciendo desaparecer cuantas haya en una habitación en menos de dos horas, al precio de ptas. 1'50 caja.

Venta y depósito en Tortosa y su comarca:

José María Pauli, Moncada, 35

NOTA. Se remiten catálogos á quien los solicite.

tico el joven é ilustrado médico doctor don Antonio Llorca.

A toda su apreciable familia testimoniamos la parte activa que tomamos en su profundo dolor. R. I. P.

LEÁSE en la cuarta plana el anuncio de Federico García.

De interés para el público

Hacemos presente al público la conveniencia de que todos los vecinos acudan al Ayuntamiento para ver la forma en que se ha hecho el nuevo reparto de sal y aceite, que se hallará expuesto hasta aspirar el plazo de quince días, pues de esta suerte podrán ser atendidos en las reclamaciones que crean pertinentes y se evitarán hacerlo por medio de instancia.

«LA LITERARIA», calle de Moncada. Centro de suscripciones. Magníficas postales con vistas de Tortosa.

A LA VORA DEL EBRO

Refrans y modismes tortosins

- 2381. Lo día que á mi'm soterran vineten, prenda, al fossá y arrima al clot la boqueta pera puguermos parlá.
- 2382. S' agarraría á un clau ruent.
- 2383. Lo va enviá á caixes destempladas.
- 2384. Verbigracia, lo barbé de Gracia.
- 2385. La profesó va per dins.
- 2386. Lo fum va als guapos.
- 3387. Te mes faltes que una pilota.
- 2388. Si plou farem com los de Valencia que la dixen caure.
- 2389. Mes val aná tot sol que mal acompanyat.
- 2390. Lo mal se 'n riu del unguent y 'l unguent del potacari.

F. P. y LL.

Noticias casolanes

Festa de l'Aldea

Lo dumenge vinent es la gran diada pera 'ls aimantes de la festa de l'Aldea. De tótes les partides del terme, dels arrabals y de la ciutat acudirá una gentada á la histórica ermita, y allí, á la sombra d' aquelles parets vetustes que mos recorden les épiques gestes de la Reconquista, se renovarà una tradició á la que dona vida l' esperit popular.

La campaneta de la torre, ressonant per aquells prats shont hi pasturen les torades, cridarà als devots pera que s' aginollen als peus de la Mare de Deu, y 'l tabal y la dolsaína, tocant les alegres notes del bolero, convocarán al mitj de la plassa als que 's divertixen en eixe honest y típich ball del país.

Ya comensa á sentirse la cridadissa: —¿Ahont aneu? —¡A l' Aldea!

Musseo

Ha comensat lo traslado dels objectes, desde 'ls locals del pati de la Mercé á la ex-iglesia de Sant Domingo, ahont quedarán perfectament instalades tótes les seccions: pintura, biblioteca, arqueología, etc.

A LOS HERNIADOS. El día 30 de este mes visitará en esta ciudad, hospedándose en la Fonda Barcelonesa, el acreditado ortopédico D. José Pujol, de Reus.

Imp. Querol, Carmen, 3.—Tortosa

